



元代宫廷名画《狩猎图》(局部)

元帝“狩猎”到上海

国宝级稀世名画明后两天向公众展示

本报讯 (记者 林明杰) 在荷枪实弹的警卫护送下,流失于海外的元代宫廷名画《狩猎图》长卷今天从北京运抵上海,并将于明后两天在龙之梦丽晶大酒店向公众展示。

此《狩猎图》实为元帝狩猎图,由元朝宫廷画家集体创作而成。它再现了蒙元皇家规模盛大的狩猎活动盛况,描绘了当时帝王率军出行、围猎、骑射、露营与饮宴等场景,涉及皇家狩猎活动的各个方面,不仅具有相当高的艺术水准,更是重要

的历史文献。画中人物的服饰为典型的元代蒙古人装束:长袍、窄袖、束腰、头戴风帽、足蹬革靴。蒙古包内外,妇孺形态各异,充满着生活气息。人物的描绘颇为细致,脸部造型与头颅为圆形,眼亦为单眼皮,具有典型蒙古人的特征。最为引人注目的是卷中突出了帝王狩猎队伍的浩大声势——旌旗飘扬,人马徐行。其中有描绘太子及众武士骑子飞奔的马上追射、捕杀鹿的情景,暗喻皇太子将于日后继承并登临皇位。画中

绘有身着红衣,骑于马上的帝王,其身后紧随有众多武士,威严壮观地向前挺进。还有武士们持械围猎老虎,与《元史》中关于皇家狩猎的记述相吻合。此外,有不少描绘也饶有趣味,如武士拉弓射向树上的猴子,猴子却将箭接在手中。武士的肩上或手臂上立有猎鹰,猎狗向猎物迅疾地奔去……

元人《狩猎图》曾为清宫收藏,著录于《石渠宝笈续编》,后被溥仪带出宫,流落民间。辽宁博物馆名

誉馆长杨仁恺先生在其《国宝沉浮录》中也提及此作,称“原在郑国夫人处,后转归香港陈仁寿手”。1989年,《狩猎图》在纽约佳士得拍卖会上浮出水面,并以187万美元被台湾藏家买走。这个价格创造了当时中国古代书画拍卖的世界最高纪录,这一纪录保持了10年之久才被打破。

今年9月,《狩猎图》首次回到内地,并在辽宁博物馆展出。据悉,北京保利拍卖公司将于11月底在京公开拍卖此画,不知是否有望为国内博物馆所得。明起同时在沪展出的还有该拍卖会上的其他重要拍品,如明代唐伯虎的《金阊送别图》卷、民国海上财阀姜氏旧藏60余件官窑器物和宣德炉以及近现代、当代书画、油画等名家作品。

本报讯 (记者 张艺)昨天,美国电影艺术与科学学院公布了第80届奥斯卡最佳外语片候选影片名单,来自不同国家和地区的63部影片入围,将共同角逐该奖项。令人惊讶的是,在本届威尼斯电影节上勇夺金狮奖,且票房成绩骄人的李安新片《色·戒》榜上无名。尹力作品《云水谣》以及杜琪峰作品《放·逐》则顺利跻身,将分别代表中国内地和香港竞逐奥斯卡最佳外语片奖。

原本代表中国台湾地区竞逐本届奥斯卡最佳外语片初评的《色·戒》,近日接到主办方来信,指出该片摄影、录音、音乐、服装、艺术指导及美术指导等技术人员都不是台湾籍,不符相关规定,而被取消资格,取而代之的是陈怀恩执导的《练习曲》(又名《单车环岛日志》)。不过,由于《色·戒》于9月底开始在北美公映,因此影片可以参加其余几项单项奖的竞争,李安仍有机会逐鹿最佳导演,梁朝伟和汤唯也依然有望得到奥斯卡影帝影后的提名。

无独有偶,以色列的影片《乐队来访》也因其超过50%的英语对白而被判定失去资格,取而代之的是《波弗特》。在其他入围的影片中,阿塞拜疆和爱尔兰第一次选送影片角逐奥斯卡最佳外语片奖。澳大利亚选送的是澳洲华人托尼·艾瑞斯执导的《家乡的故事》,影片对白中用了普通话和粤语。入围影片中将有9部晋级第二轮选拔,争夺最终的5个提名席位,具体结果将于明年1月中旬公布。

I想I到I就I说

没有跳出老框框

□ 胡广

正在播出的红色经典电视剧连续剧《红灯记》,似乎在人物塑造上还没有跳出以前“样板戏”高、大、全的老框框。

譬如剧中有一场戏,讲的是李铁梅到车站附近叫卖,突遭一群日本特务调戏、侮辱,李铁梅拼死不从,扭打时,牙科大夫吉先生出拳相助,五六個彪形大汉的特务不是他的对手,被揍得狼狈而逃。这里且不去考证吉先生为何武功超群,奇怪的是与特务们扭打之后的李铁梅依然衣不破、脸不损,容光焕发。

这种高、大、全的英雄形象,是违背生活真实的,英雄人物的可信性因此大大降低了。



■《千钧》一发镜头

警察扮演警察
新片《千钧》
演技胜过演员

《千钧》是导演高群书30部“你”系列影片的开篇之作,该系列影片以社会热点事件为题材,真实新闻人物为原型,由非职业演员担纲主演,是高群书对警匪片的新尝试。与《东京审判》不同的是,《千钧》中几乎没有一个职业演员,而是由一群来自哈尔滨的警察扮演警察角色,呈现出中国非职业演员表演的最佳状态。影片取材于发生在齐齐哈尔市的真实事件:街区中发现了11颗随时可能爆炸的炸弹,人民警察于尚清临危授命,在48小时内连续拆弹,直至最后一刻炸弹响了……在电影中饰演于尚清的演员叫马国伟,是哈尔滨市道外区某派出所的副所长,没有任何演出经验。但在高群书的“调教”下,马国伟凭着警察的毅力和韧劲,在镜头前的表现甚至超过了职业演员。《千钧》将于明年2月上映。

《狼毒花》将在美播出

本报讯 (特约记者 金山)《狼毒花》虽然已经是第三轮播出,但目前仍然保持着高收视率,记者昨天获悉,《狼毒花》已被美国最大的华人电视台高价买断,剧组主创人员将于12月8日赴美为该剧造势。

穿长衫 游四方 传国学

——昨访重庆“长衫先生”李里

出身书香门第

1976年出身于重庆一个书香门第的李里,从小就对琴棋书画很感兴趣,尤其喜爱古文。小小年纪,他就在外祖父的辅导下读完了《孟子》《论语》《大学》《诗经》。从14岁开始,李里不顾家人反对,自作主张地穿起了长衫,其后十余年一直坚持。李里16岁初中毕业后即辍学在家,自学国学并四处游历,当了一年农民,又在重庆罗汉寺藏经楼整理藏书一年。2000年开始,李里经常在自己居住的农家小院等地义务开班讲授国学,听众从几十人发展到数百人。2002年,李里受聘任教于四川师范大学视觉艺术学院,以没有学历的“草根”身份,走上高校讲坛传播国学。

昨天出现在记者面前的李里,穿着一身纤尘不染的雪白长衫,脚上是一双黑色浅圆口皮鞋,乍看像是从电视剧里走出来的人物。交谈几句后,记者发现这位“长衫奇人”应对机敏,绝无想象中的冬烘之气。他告诉记者,自己最近通过自学考拿到了大学文凭,算是有“正规”学历了。

期待被“文”所“化”

话题集中在李里的长衫上。李

一位不到30岁的年轻人,每天着一袭长衫行走四方,以传播国学兼“实践儒学”为日常生活内容。他的名字叫李里,自从中央电视台“面对面”节目采访了他以后,这位众人眼里的“长衫先生”名气越发响亮,但尽管如此,还是有不少人认为他标新立异,哗众取宠。昨天,记者在上海古籍书店见到了这位特立独行者。



李里

里介绍说,有一位老裁缝专门为他做长衫,春夏秋冬做了有几十套。这种在服饰上的执著是不是形式主义,或曰演戏、作秀呢?对于这个看来已被提问过多遍的问题,李里显得胸有成竹,对答如流。他说:“没有内容的形式就是形式主义,有内容的形式,孔子说叫质文彬彬,内容与形式的和谐统一就是君子。”

“真正的文化就是要把‘文’‘化’在生活当中。文化文化,要被文所化,化在衣食住行点点滴滴的生活当中,才是真正我们中国人所说的文化。”李里表示,他喜欢按照中国传统文人的方式生活,人不止有一个现实的世界,还应该有一个诗意的世界。

名利只能随缘

谈到当前鱼龙混杂的“国学热”,李里侃侃而谈。他认为,最初从事国学传播的大都是怀着理想的有识之士,事情开始有点苗头后,再加入其中的部分人可能怀有其他目的,这很正常,这些人也应该受到欢迎,因为对于目前总体而言还处于弱势的国学来说,水至清则无鱼。再说一旦进入国学领域后,人本身也会受到净化和提升。当记者话外有音地请李里谈谈对“学者明星化”的看法时,他沉吟一会,没有正面回答:“弘道的过程中,名和利难免要来,对这只能随缘。我对名不去刻意追求,来了也就来了,但不能沽名钓誉,要名至实归。”

明天下午1时30分,李里将在福州路401号古籍书店六楼举办讲学活动,主题为“国学要义”。

本报记者 李菁

07101911101



■ 唐于鸿扮演的阿英

在《一世情缘》中扮演阿英 唐于鸿:旗袍浸透血泪

今年刚从北京电影学院毕业的唐于鸿,以高挑的身材、高贵的气质被关锦鹏一眼相中,成了电视剧《一世情缘》中女主角阿英的扮演者。高贵、漂亮的旗袍是该片的一大亮点。有人说,唐于鸿饰演的阿英堪与《花样年华》中的张曼玉媲美。

紧急“减肥”“增肥”

唐于鸿告诉记者,阿英这一角色原是由孙俪扮演的,孙俪因档期原因临时改演坏女人纪雯,于是她在开机前的最后一刻顶替上岗。因为第一批旗袍都是根据孙俪的身材定制的,她只得紧急缩食瘦身减去了足足8公斤,以使旗袍合身。

唐于鸿说,扮演阿英,她要从18岁一直演到55岁,为了使中老年阿英变得不再苗条,她拒绝了在自己身上填充衣物“增肥”,而加大饮食量让自己的腰身渐渐变粗,以走近角色。由此,她为了这身旗袍先“减肥”后“增肥”,忙得不亦乐乎。

不愿过早定型

为了抗日空军英雄唐腾一句喜欢她穿旗袍的话,阿英竟穿了一辈子旗袍,直至他飞机失事。唐于鸿说旗袍见证了阿英一生的心血和泪水。而爱她的裁缝小毛则为她默默

做了一辈子旗袍,也苦等了她一辈子……这个凄美的爱情故事,让唐于鸿感动得泪流满面,好几次由于哭得眼睛红肿,导演根本无法给她拍近景。

《一世情缘》去年拍完后,关锦鹏对唐于鸿赞赏有加,称阿英就像是为她量身定做的一般。由于成功地扮演了阿英,有人建议她往青衣的戏路上发展,但唐于鸿却不愿过早定型。她先是在与刘蓓、冯远征合作的《死去活来》中扮演颇有书卷气的女研究生,后在与姜武、袁立合作的《麦琪的礼物》中扮演疯丫头。目前她正在新剧《江湖兄弟》中演绎冷面女杀手,随后,她将在《狐步谍影》中扮演旧上海滩上的女影星兼女间谍……她心中装着不小的梦想,希望自己成为实力派演员。

本报记者 俞亮鑫

《云水谣》入围奥斯卡最佳外语片